

EL PUEBLO DE ELCHE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Trimestre. 1,25 pesetas
Semestre. 2,50
Año. 5
Anuncios á precios convencionales

Periódico independiente

Y DE INTERESES MATERIALES

Número suelto CINCO céntimos

DIRECCION Y REDACCION
en la imprenta de este periódico.

La correspondencia al administrador D. Francisco Antón Valero.
Plaza Mayor, núm 14—ELCHE.

TRIBUNA LIBRE

¿QUO VADIS?

Mes y medio hace ya que se dictó la suspensión de la Comunidad de Labradores, y esta es la hora,—hora menguada,—en que aún estamos en la misma indefinida situación en que á la Comunidad, colocó la injusticia, la arbitrariedad, y las malas artes del caciquismo.

Mas es preciso que esta falsa situación desaparezca. Es necesario despejar incógnitas. Se hace indispensable poder sin duelo el exceso de ramaje para que, desapareciendo la hojarasca, pueda penetrar hasta el último rincón el purísimo rayo de sol que ha de hacer germinar y fructificar las ideas de libertad é independencia.

En este luchar eterno de lo bueno contra lo malo, el valor franco y decidido es lo de más, aquí donde parece ser que la justicia y la razón es lo de menos. Hay que dejarse de vana palabrería que enerva y mata, y acudir con bríos á las acciones, que confortan los espíritus, desarrollan las energías y multiplican las voluntades.

Todos lo hemos visto. Todos hemos seguido con interés creciente el desarrollo de las acciones entabladas por la Comunidad en contra de la suspensión, en mal hora decretada por el gobernador civil de la provincia. ¿Y qué?...

Tiempo es ya de que se hable menos. ¿Hemos de ser siempre en España los eternos oradores?

Que vuelva el Sr. Cruz á Madrid; que vaya solo ó acompañado; que vayan otros, ó que allá se dirijan en tren especial mil ó dos mil manifestantes, portadores pacíficos de atenta exposición á Su Majestad la reina; sea de ello lo que fuere, ha de hacerse pronto, enseguida, sin más reuniones y sin más estudios que no llevan á otro fin que al descrédito, ni á otra solución que al *status quo* establecido con la blanda y suave resolución del Sr. Sánchez Toca de enviar el expediente al Consejo de Estado.

Es hora de hacer, no de hablar. No debe perderse el tiempo en lamentaciones, ni tirársele por la ventana en escritos que no van á ninguna parte, siendo así que el que los recibe se limita á archivarlos para mejor ocasión.

La batalla está empeñada. En ella se riñe, no ya tan solo por la vida de la Comunidad de Labradores, sino por el porvenir de Elche, por la honra de todos y por la libertad del pueblo.

¿Qué será de éstas y de aquél, si el caciquismo triunfa?
Miedo dá pensarlo.

¿Qué hacemos? ¿Dónde vamos?

¿Se puede vivir así?

Acusaciones terribles, enormes, lanza sobre nuestro alcalde el semanario Progreso que en Madrid dirige Don Alejandro Lerroux. Lo hemos leído, y aún nos hacen *lucetas* los ojos, como á aquel que una viva luz deslumbra.

¿Cómo se puede vivir con la inmensa pesadumbre de tales acusaciones?

Si éstas son ciertas, el alcalde de Elche debe dimitir en el acto. La seriedad, la honra del pueblo así lo exigen. ¿Cómo ha de consentir el pueblo estar regido y gobernado por aquel sobre el cual pesan cargos semejantes!

Si no son ciertas, debe el señor alcalde apurar todos los medios que las leyes y la sociedad le dan, para quedar en el lugar que le corresponde.

Piense el alcalde que Elche no puede consentir que al frente de su municipio, y llevando su representación, esté una persona, un hombre, contra el cual se escriben artículos como los que hemos leído en el *«Progreso»*, y de los cuales no procura sincerarse.

Señor, ¿qué tendrá el cargo de alcalde de Elche, que tanto se ambiciona, y hasta tal punto se conserva, á pesar de los disgustos y contrariedades que en él se sufren?

A propósito de todo esto, recordamos aquellos versos de Antonio Enrique Gómez:

¿Tienes muchos criados?
Pues no te envidio, sin tener ninguno;
¿Tienes muchos ducados?
Pues en mi choza no hallarás ni uno;
¿Tienes quietud? Ninguna.
Pues burlome, por Dios, de tu fortuna.

También recordamos que en cierta ocasión, y por motivos parecidos, sino idénticos, nos diríamos en el mismo sentido al Sr. Tarril y le trascribíamos, por ese afán de mandar que tantas veces le hizo cambiar de casaca, aquellas frases de Jacinto Polo: *«Más penoso es mandar que obedecer. Entrar en los cuidados por obligación, es desdicha; por gusto, locura»*.

Y, ¿cuánta más locura será continuar en ese mando, que ningún provecho reporta, y durante el cual tales ataques se padecen, y tales merinas sufre la honra, más preciada que cien vidas!

El alcalde debe defenderse, debe presentar pruebas de su inocencia y de su honradez. Así lo pide el pueblo, y así lo exige su propio honor de caballero.

No basta que sea honrada la mu-

jer del César. Debe también *parecerlo*.

Don Carlos... y último

De traidores tilda D. Carlos á los que, invocando su nombre, empuñaron en la presente ocasión las armas. Triste condición la del vencido! Triunfantes los que se lanzaron al combate, hubiérase apresurado el Pretendiente á dejar la regalada vida de Loredán para ceñir á su frente el laurel de la victoria. Vencidos, los maltrata y vilipendia. La realza toda está hecha de igual pasta. Razón sobrada tuvo quien dijo en la Convención francesa, que «la historia de los reyes es el martirologio de los pueblos.» Mentira parece que todavía haya entre nosotros quien se preste á sacrificar su vida por tan mezquinos fines!

Ese D. Carlos que ahora exco-mulga á sus desgraciados defensores, para conservar incólumes sus falsos derechos, es el mismo que escribía con fecha dos de Abril de 1898: «Si sigue prevaleciendo la política de las humillaciones, arrancaremos las riendas del poder á los que no son dignos de empuñarlas y ocuparemos su puesto.» «Cuando en una batalla comprometida hay regimientos demoralizados ó cobardes, colóquense á retaguardia cañones cargados de metralla que obliguen á batirse.» «Que sepan (los soldados españoles) que si retroceden, me hallarán á mi guardián del honor español, dispuesto á arrancarles por la fuerza su enseña gloriosa y á derrocar las instituciones usurpadoras que nos llevan á la ignominia.»

¿Qué se hizo tanto brío? Bien se conoce que es más fácil echarla de bravo al arrullo de las mansas olas del Adriático en la encantadora ciudad de los Dux, que andar á tiros por las escarpadas montañas catalanas.

Don Carlos condena todo levantamiento «mientras no lleva como consecuencia inmediata el triunfo.» «Ante las aflictivas circunstancias, porque atraviesa España.» ¿Cómo no puso en práctica tales procedimientos hace treinta años? Acabábase entonces de derrocar un trono secular y disponíase la nación á constituirse sobre nuevas bases. Don Carlos no reparó en los difíciles trances por que la patria atravesaba; vió sólo que se le escapaba la presa de las manos y se apresuró á atizar el fuego de la discordia, lanzando al campo á sus adeptos para que ensangrentaran durante un lustro á la nación que dice merecerle «verdadero culto.»

Sin su feróz enemigo, tal vez pudiera ofrecerle hoy la España de la Revolución, próspero y feliz por la Libertad y la Justicia, lo que ofrecían las Cortes españolas al honrado Don Amadeo de Saboya al admitirle su renuncia á la soberanía española: «la dignidad de ciudadano en el seno de un pueblo independiente y libre.»

En boca del heredero del Conde de Montemolin, el que intentó el alzamiento de San Carlos de la Rápita cuando las tropas españolas defendían el pabellón nacional en extranjeras tierras, son un sarcasmo semejantes palabras.

¿Y aún dice D. Tirso Olázaba que «España tiene el deber de ensayar al partido carlista!» ¡Ensayar! ¿No basta como ensayo los horrores sin cuento de dos largas y sangrientas guerras civiles? ¿Acaso está la nación para resistir nuevos ensayos? A constituirnos definitivamente es á lo que hay que proceder sin demora, prescindiendo de arqueológicos derechos y de toda clase de regios estorbos. No hay derechos anteriores y superiores á los derechos del pueblo. Es gran necedad sacrificar la vida para darnos un nuevo amo.

La atmósfera de inmoralidad que nos envuelve, es más densa cada día. Todo es aquí indigna farsa y repugnante mentira. Mentira las libertades públicas, siempre á merced de las oligarquías gubernamentales; mentira los derechos políticos, escarnecidos hasta por los caciques de menor cuantía; mentira la justicia, bastardeada por los políticos en cuantas ocasiones les tiene cuenta; mentira la administración, convertida en inmenso embrollo que todo lo corrompe y malea; mentira la enseñanza; mentira la religiosidad, mentira la organización militar marítima y terrestre, mentira todo, porque en este desdichado país vivimos de ficciones, engaños y falsías.

Pero no, decimos mal; algo hay por desgracia verdadero en este concierto tristísimo de desdichados enredos. Es verdad que pesa sobre el contribuyente español un presupuesto de cerca de mil millones de pesetas; verdad y verdad tristísima que la deuda pública asciende á diez mil millones y consume anualmente más de cuatrocientos millones de intereses; verdad que el agua que debía fertilizar nuestros campos los arrasa periódicamente; verdad que las grandes empresas industriales del país están en manos de extranjeros; verdad que tenemos la independencia en litigio y se hacen cábales sobre nuestra futura suerte; verdad que somos el ludibrio del mundo civilizado que no se explica nuestra mansedumbre y amilanamiento.

Sección Profesional

Charlatanismo

(Continuación)

CONCEPTO PRÁCTICO DEL CHARLATANISMO.—Quien se muestra muy exigente respecto de un determinado peligro, es menester que sea á su vez muy terminante en la definición del objeto peligroso, á fin de que el candidato se percate del riesgo en cualquier lugar, grado, y modo en que éste se presentare. Dóime pues, por obligado en conciencia, á definir el charlatanismo con un rigor proporcionado al que recomiendo emplear para evitar su contagio.

Charlatanismo es todo exceso de lo predicado sobre lo positivo de persona ó cosa, dado á entender por cualquiera de los humanos medios expresivos.—De esta definición no escapa un solo charlatán; todos se encierran en ella, desde el sacamuelas de carroza y murga hasta el zapatero de portal que, á la callada, despacha un misterioso punguento; desde el ignorante ponderador de su ciencia, hasta el expendedor de píldoras, encomiasta de su mercancia; desde el imprudente que, con su charla, pretende desacreditar á los demás, á fin de resultar él con apariencias de sabio, hasta el clínico rutinario que, negociando el silencio y cierta gótica fachada de su persona, pondera por ambas calladas, pero mímicas industrias, una sabiduría oculta hasta sus propios ojos.

Desde luego, pues, echamos de ver: 1.º, que todo charlatanismo versa sobre persona ó cosa, y 2.º, que no todo charlatanismo es explícito en su expresión, sino que algunas de sus formas exigen del observador un tanto de penetración para ser descubiertos ó reconocidos. Ha lugar, por consiguiente, á una doble división específica del vicio, á saber: una, en charlatanismo subjetivo, ó que exagera el mérito personal, y charlatanismo objetivo, que pondera el valor de las cosas; otra, en charlatanismo potente, de un modo explícito ejercido, y charlatanismo larvado ó latente, solo revelado por silenciosas muestras pertenecientes al lenguaje natural de actitud, gesto, tono, forma, aspecto, etc., según se trate de persona ó cosa.

DR. LETAMENDI.

(Se continuará.)

Cosas de Elche

Tres señoras

Hemos tenido el gusto de saludar á las distinguidas y respetables señoras doña Erudencia Flema de Cachaza, doña Cándida Indolencia de Pachorra y doña Angela Tardanza de Indeciso. Las tres se encuentran muy bien en su importante salud.

Aunque se ha dicho que sus respectivos maridos tenían pedido el divorcio, parece que no se confirman estas noticias, y continuará la paz y mansedumbre á la plateada luz de la luna de Valencia, aunque esto no agrade á buen número de vecinos de la población y de las partidas rurales.

Y decimos esto en contestación á las preguntas que nos dirigen varios lectores de este periódico, no metiéndonos en más por menores y dibujos, porque no nos

á que estos se cierren con *supervivencia*. Es decir, que ya se piensa en el ahorro. Y el ahorro este parece haber empezado por los empleados del Ayuntamiento, que según las muestras, disfrutaban de sueldos excesivos.

Y debe ser así, por cuanto se dice que á muchos de ellos, si no á todos, se les ha rebajado la nómina una respetable cantidad.

Así se lo hemos oído decir á más de uno. Pero procuraremos enterarnos y ver lo que hay de cierto en el asunto para poder afirmarlo con claridad.

Por de pronto podemos asegurar que ya existen algunos disgustados.

Disolución

Polavieja ha confirmado la disolución del grupo parlamentario de que era jefe.

A ese grupo disuelto pertenecía Mataix.

Y á Mataix pertenece el alcalde Canales.

De modo que resultan definitivamente fracasados los de Polavieja.

Y todavía está suspendida la Comunidad de Labradores? ¿Tan poca fuerza tiene el pueblo de Elche?

Se comprende que nos vencieran y nos mandaran nuestros asuntos á dormir la siesta al Consejo de Estado, en aquellos tiempos en que Polavieja era ministro de la Guerra, y se bailaba en los salones de este ministerio ¡el mismo día! del fallecimiento del gran patriota Emilio Castelar! ¿Se acuerdan ustedes? Polavieja, el Sr. de Polavieja fué aquel ministro que dió la orden prohibiendo á los generales que fueran vestidos de gala al entierro del inmortal Castelar, cuyo nombre invocan ahora los americanos como el verbo infinito de la raza latina. Pues bien, se comprende que nos achicaran en aquellos tiempos en que Polavieja estaba en el candelero, y lo creían caudillo y genio, y espíritu de la regeneración. Pero... ¿ahora? ¿Ahora que Polavieja sale escapado para París, y licencia á sus génes y se declara fracasado? ¿De dónde y por donde tiene ahora influencia Mataix, para que continúe en suspenso la Comunidad de Labradores de Elche? ¿O es que hay en Madrid otro político que trabaja en contra nuestra?

¿Cómo convenceremos nosotros á ciertas personas de que hay que trabajar sin descanso, y de que no hay que perder una hora, ni un minuto, ni un segundo?

No, no se enfria nuestro entusiasmo, nuestro deseo de que triunfe la Comunidad. Vemos á Polavieja y á Mataix disueltos, vencidos, fracasados, y creemos que esta es la nuestra.

Hay que llamar á todas las puertas, visitar á los hombres políticos, pedir protección á diputados y senadores, acudir á los tribunales, á la prensa, á todas partes, á pedir justicia.

¡Adelante! ¡Adelante! ¡Aude el movimiento!

No hay que dejarse vencer.

Elche está ahora en el caso de empezar su verdadera regeneración, ó de caer para siempre en las garras del caciquismo. Sacrifiquémoslo todo por la prosperidad de Elche: nuestro amor propio, nuestra ambición personal, nuestras vanaglorias...

Todo, todo.

es un maestro en simbolismo y está muy enterado del estado de las viñas de la circunscripción. A la vista está. Veán ustedes lo que dice el respetable decano de la prensa alicantina:

«A últimos de la presente semana llegará á esta capital el joven diputado por esta circunscripción, Don Santiago Mataix.

Si tarda un poco más, se encuentra podadas algunas viñas; y aun así, el vino no tendrá la fuerza de otros años.

A las que es menester limpiar bien, y en último término arrasarlas, son las de Elda.

Por mucho azufre que las echen, con aparato de lluvia ó á la mano, el poco vino que se hace, resulta agrio y las uvas podridas.

No nos quejaremos por falta de visitas de Mataix.

No sabemos si esta vez vendrá á Elche.

Y si habrá ó no habrá serenata.

Y si saldrán á recibir al diputado los pastores agradecidos.

Tampoco sabemos si el día de la llegada de Mataix estará abierta la chocolatería de Doña Prudencia, que nos aseguran está á punto de cerrarse.

Porque indudablemente estamos en días críticos.

Y nefastos.

..

Es tanto el interés que en toda la circunscripción despierta la cosecha vinícola del Sr. Mataix, que en todas partes se habla de lo mismo. Véase lo que sobre este particular dice «La Regeneración» de Alicante:

«Creemos nosotros lo mismo que cree «El Graduador», que si tarda en venir D. Santiago Mataix, se encuentra sin viñas por haberse metido en ellas los rebafios de Elche, del Pinoso, de Alicante y de otros pueblos donde tiene el señor Mataix propiedades.

Y en Elda lo que se saca del monte bajo se lo comen sus colonos; y eso que se dice que se saca mucho, lo menos cuarenta pesetas diarias.

Créanos el señor Mataix, véngase pronto.

Además, nuestro querido amigo D. Salvador Pérez está un poco enfermo y no puede atender á todo lo que se hace en la circunscripción, donde empieza á soplar aire de fronda.»

¡Qué querido es el Sr. Mataix de todos sus feligreses! Todos desean venga pronto para que él mismo procure y cuide sus fincas, amenazadas por esos ganados de Elche, que al fin y al cabo son sus hijos muy amados (cría cuervos y te sacarán los ojos) y por esas tempestades de fronda que arrasan todo lo existente.

Venga, venga pronto el Sr. Mataix. Sus viñas están atacadas por la filoxera. La corta ha comenzado de contrabando en el monte bajo y en el monte alto. Y esto va á ser su perdición.

Además, el héroe de Parafñaque ha licenciado á sus huéstes. ¿Qué hace, pues, Mataix en Madrid? Debe venir á limpiar sus viñas y á velar por el monte. Déjese de héroes de Parafñaque y de Madriles, y lléguese acá. Es lo que le tiene más cuenta.

Nueva política

La política en Elche comienza á marchar por nuevos derroteros. Parece ser que toda ella tiende á una nivelación de presupuestos, y

¿En qué piensa el pueblo?
¿Espera acaso un nuevo Mesías?
El ejemplo de Washington no tiene en la historia semejante.

César en la antigüedad como Napoleón en los modernos tiempos, pelearon para satisfacer su desmedida ambición, no por la felicidad de sus respectivos pueblos.
Hora es ya de que seamos hombres.

No los derechos de Don Carlos sino los nuestros son los que debemos prepararnos á defender con denuedo.

A. LLORCA Y GARCÍA.

El pico de Sánchez Toca

El ministro de Agricultura señor Sánchez Toca, ha roto á hablar, haciendo grandes declaraciones y promesas de arreglar á España.

Saben nuestros lectores que Sánchez Toca es el ministro que ha enviado la cuestión de la Comunidad de Labradores de Elche al Consejo de Estado, que es como enviar á uno á dormir el sueño de los justos. Así ha contrariado el señor Sánchez Toca las nobles aspiraciones de los propietarios y labradores de Elche que no viven de la política.

Pero el señor Sánchez Toca tiene, como *poéticamente* se dice, un pico de oro. Y ha hablado. Y miren ustedes lo que ha dicho el buen hombre:

«Es menester proceder inmediatamente á enérgica limpieza de la inmensa carcoma que corroe á nuestro organismo administrativo y que hace de él un armatoste, tras de cuyas primeras apariencias todo es descomposición y desbarajuste. Nuestro principal empeño ha de consistir en presentar desde el primer momento, en vez de promesas, realidades, procurando así reaccionar al espíritu público, entregado á tristes pesimismo, cerrado á esperanzas y al aliento de grandes ideales nacionales y como indiferente á la vida.»

Y ahora decimos nosotros que en la cuestión de la Comunidad de Labradores de Elche, el Sr. Sánchez Toca ha hecho todo lo contrario de lo que dice su pico de oro. Desde el primer momento ha presentado promesas y nada más que muy buenas promesas. Y cuando ha llegado el momento de proceder á la limpieza del caciquismo, por salvar á un gobernador que olvidó la ley, y que dicen que es amigo de Sánchez Toca, nos ha dejado por ahora sin Comunidad de Labradores, entregados á tristes pesimismo, cerrados á esperanzas y alientos de grandes ideales.

Cuando en otros pueblos se enteren de lo que dice el señor Sánchez Toca, se quedarán encantados de su pico, y dirán:—¡Gracias á Dios! ¡Ya tenemos el hombre que se necesita!

Eso lo dirán en otra parte. Pero en Elche no. Aquí ya conocemos el paño.

No confiamos ya en palabras dulces y suaves de nuestros funestos gobernantes.

Nuestra única esperanza la vemos en que despierten las energías del pueblo, y esto se gobierna á sí mismo.

Politiquilla

Otra vez Mataix

Nuestro querido colega y buen amigo *El Graduador*, de Alicante,

gusta penetrar en el sagrado recinto de la vida privada.

Lo de Elche en el Congreso y en el Senado

Es probable que, lo mismo en el Congreso que en el Senado, se discuta la cuestión de la Comunidad de Labradores de Elche. Un exministro y varios diputados tienen ya en su poder curiosos antecedentes del asunto.

También un señor senador ha encargado todo lo publicado sobre la Comunidad de Labradores de Elche, considerándolo asunto nacional, y prometiendo pedir al gobernador señor Alvarez las responsabilidades que correspondan.

Para ilustrar a los señores senadores y diputados, parece que muy en breve se publicará un interesante folleto titulado: *Los caciques y ganados de Elche, desde los tiempos más remotos hasta el actual secretario.*

También es casi segura la publicación de biografías de varios caciques de Elche.

Otra vez el tren especial

Vuelve a agitarse mucho la idea de pedir a la compañía M. Z. A. un tren especial, para trasladarse a Madrid de mil a dos mil ilicitanos, con objeto de presentar a la reina respetuosa solicitud, pidiendo el funcionamiento de la Comunidad de Labradores de Elche. Hemos oído a muchos entusiastas de este proyecto, que se cree de fácil realización. Llamaría indudablemente la atención, ver entrar en Madrid a todo un pueblo que desde aquí va hasta las gradas del trono a pedir justicia. Los labradores de Elche no son los menos entusiastas, y dispuestos están ya muchos de ellos a hacer el viaje.

No se espera más que sea aprobada y secundada la idea, por los señores que forman la Junta ejecutiva encargada de gestionar la salvación de la Comunidad de Labradores. Hasta ahora el pueblo de Elche respeta las determinaciones de dicha Junta ejecutiva y se somete a su dirección. Muchos elementos de acción están también sometidos a lo que esa Junta determine, porque en ella se tiene depositada toda la confianza. Y todos tienen la creencia de que no habrá apatías, indolencias y desmayos en esta cuestión de la Comunidad de Labradores, que es de vida o muerte para Elche.

Téngase en cuenta, dicen todos, que ya no se trata solamente de guardar los campos y del engrandecimiento de nuestra agricultura. El pueblo en masa, los labradores de Elche, se han divorciado de los caciques que nos des gobiernan. Se trata de saber si el pueblo de Elche vale algo, representa algo, y sirve para algo. Al lado de la Comunidad están todos los intelectuales (como ahora se dice a las personas ilustradas) todos los propietarios, todos los labradores, el elemento común y la justicia. La humillación y la derrota de todo esto, sería una ruina para Elche. Ya no es esto cuestión de agricultura, es cuestión de honra. En sus manos tiene esto la Junta ejecutiva.

¿Qué hacemos? ¿Vamos a Madrid? ¿Nos quedamos en casita? Lo que haya que hacer no debe retardarse. Nosotros somos partidarios del viaje. Iria la redacción y la administración de EL PUEBLO DE ELCHE en masa. Cuestión de cuatro días. Uno para ir, dos para estar allí y otro para volver. Ya nos estamos viendo dos mil hijos de

Elche por la calle de Alcalá hacia la Plaza de Oriente.

Aprovecharíamos la ocasión para ver el vientre del Sr. Azcárraga y la nariz de Sanchez Toca, y otros abultamientos de la situación.

Le contariamos de paso muchas cosas al Sr. Sagasta, por si lo conveníamos de que no es conveniente la *liberidad* que tenemos en Elche cuando él manda.

Le daríamos las gracias a Silveira por eso de la *regeneración*, participándole que aquí ha resultado una buena castaña.

Y seguramente salvaríamos a la Comunidad de Labradores. Porque se hablaría de esto no solamente en España, sino en Europa. Todo el mundo diría: —¿Pero estos hombres por qué salen de su casa?

Y es claro, al enterarse, nos darían la razón, porque la tenemos; resplandecería el sol de la justicia, y por ende volvería a funcionar la Comunidad.

¡Dios quiera que la Junta ejecutiva apruebe esto del viaje!

¡A Madrid! ¡A Madrid! Este grito sería repetido en Elche en todas partes.

Enseguida nuestras santas esposas empezarían a limpiar las manchas de la ropanegra. Saldrían a relucir las viejas maletas. Se comprarían centenares de fiambras para la colocación de sendas tortillas para el camino. Nuestros labradores lucirían las capas que se ponen en Semana Santa, y llevarían sus guitarras para entreteñerse durante el viaje. Sería una verdadera comisión fin de siglo.

¡Oh, luminosa idea! ¡Qué lástima que no se realice!

Y el caso es, que la cosa es lo más fácil de poner en práctica.

Pero ¿quién conmueve a Doña Prudencia Flema de Cachaza, Doña Cándida Indolencia de Pachorra, y Doña Angela Tardanza de Indeciso?

Los republicanos de Elche

Dentro de pocos días se inaugurará en Elche un CASINO REPUBLICANO. Esta sociedad se instalará en la calle de San Gerónimo. Pueden pertenecer a ella todos los que sean republicanos, sin distinción de matices.

Según nos aseguran, no se trata más que de una Sociedad de recreo, con la condición única de que todos los que a ella pertenezcan tengan el citado color político.

Ha quedado disuelto, desde hace algunos días, el «Centro de Unión republicana de Elche», que existía en la Plaza del Doctor Campello. La Sociedad que ahora se trata de fundar no tiene relación alguna con el disuelto Centro.

Visita

Es probable que visite esta población el director de «El Progreso» Don Alejandro Lerroux.

El señor Abad

El jueves tuvimos el gusto de saludar en Elche a nuestro distinguido paisano el virtuoso abad de la Colegiata de Alicante, Don José Pons y Pomares, que después de consultar con el Doctor Campello, acerca de una afección crónica que padece, regresó el mismo día a la capital de la provincia.

Los vinos

Participamos a los labradores de Elche que desde Barcelona dicen que la demanda de vinos es regular, y en los precios, hay cierta tendencia al alza, motivada por

los pedidos que empiezan a hacerse desde Francia, donde la cosecha ha sido desastrosa en calidad, por efecto de las últimas lluvias.

La «Eléctrica Illicitana»

Se convoca a Junta general ordinaria, para el segundo domingo del próximo Diciembre, en el local del edificio-fábrica, para tratar de la aprobación de cuentas y elección de individuos de la Junta Administrativa. (Base 10ª del Reglamento).

A las Córtes

Se ha hablado estos días en Elche de si sería oportuno dirigir a las Córtes una exposición, pidiendo el funcionamiento de la Comunidad de Labradores de esta ciudad. Nosotros sí que creemos esto muy oportuno. Se daría así motivo a una discusión en el Parlamento. Se iniciaría la cuestión de un modo justificado.

Y puesto que muchos senadores y diputados han resuelto espontáneamente plantear este asunto, los ilicitanos debemos facilitarles el camino.

¡A las Córtes! ¡A las Córtes!

Todo menos callar.

¡Adelante!

Bienvenida

Ha regresado de los baños de Fortuna nuestro distinguido y querido amigo D. Rafael Ramos, Registrador de la propiedad de Elche; el cual ha tomado posesión de su cargo.

Reciba nuestra cariñosa bienvenida

Advertencia

Por exceso de original no podemos ocuparnos en este número de la relación periodística que en el pasado comenzamos con el título de «EL ABUELO.»

Procuraremos cumplir nuestra promesa en el número del próximo domingo. Para el mismo dejamos también otros artículos que hoy no caben.

Aviso

Se venden solares del Huerto de Gil, de diez metros de fachada, a mil pesetas.

Darán razón en casa del propietario D. Rafael Ramos.

Teatro Llorente

Esta noche estreno de la chistosísima comedia en cuatro actos y en prosa, original del inspirado escritor D. Pablo Parellada, cuyo título es: «El Regimiento de Lupión»

La compañía de aficionados, deseosa de complacer al numeroso público que asiste al mencionado coliseo, no ha omitido gasto alguno, con el fin de presentar dicha obra con todo el aparato que su argumento requiere.

Nos aseguran que se estrenará una decoración pintada por don Rafael Buyolo.

Continúan los ensayos de la obra de Mario «El Director General», y de «El Patio», original de los hermanos Alvarez Quintero.

¿Atropello?

Se nos dice que una noche de la pasada semana encontrábase en cierta casa del Llano un caballero oficial perteneciente a la reserva y con residencia en Elche.

Y cuando menos se pensaba llegó allá, y golpeó la puerta una pareja de guardias municipales. Acudieron a abrirla, y como por

este grave delito quisieron éstos castigar a la que abrió llevándola a la cárcel, acudió en su defensa el caballero oficial intercediendo por ella y haciéndoles ver que, con abrir, antes había llenado un deber de atención y cortesía, que falta alguna.

Cuando los municipales vieron al señor oficial, encaráronse con él y hasta, según nos afirman, parece que dijeron: «Ya deseábamos entendernos con este teniente.» Y a empujones, y se nos asegura que atado, llevólo a *Calandura*, en donde estuvo encerrado unas cuantas horas el caballero oficial.

Pero es el caso que este señor ha presentado al Juzgado respetuosa denuncia del incalificable hecho, quejándose de que no se hayan tenido con él las consideraciones debidas a la respetable clase a que corresponde. Porque la verdad es que como a particular, el referido señor detenido, no había cometido acto ninguno por el cual mereciera la corrección indicada; y como militar, vean nuestros lectores lo que reza el Art. 476 del Código de Justicia militar: «Las detenciones de los oficiales del ejército, en caso de delito, se llevarán a efecto en los castillos, en los cuarteles ó en el domicilio del propio oficial; y en donde no hubiera nada de esto, en las correcciones civiles, con la debida separación.»

En el caso de que tratamos en primer lugar, no hubo delito; pero caso de haberle, cuarteles hay en donde pudo haber sido detenido, y en último caso, domicilio tiene el señor oficial, a donde debió recluírsele.

En su vista, y además de la denuncia elevada al Juzgado, el señor oficial, víctima de este atropello, ha acudido en queja y pidiendo justicia, a la autoridad militar inmediata de este distrito militar.

Siendo esto así, como se nos afirma, veremos cómo salen nuestras autoridades de este nuevo lío en que se han metido.

¡Tienen desgracia estos silvelistas!

Registro civil

PRIMERA QUINCENA DE NOVIEMBRE

Nacimientos.—José María Pizana García, Teresa Campello Adsuar, María Antonia Agulló Maciá, Antonio Mateu Rodríguez, Angela Quiles Jaen, Francisco Torres Aznar, Isabel Esclapéz Soler, Juan Urtado Pérez, Teresa Carbonell Baeza, Antonia Díez Quirant, Francisco González Esteve, Josefa Ferrándiz Pomares, Vicente Guilabert Sempere, Marina Josefa Latour Sánchez, Manuel Esclapéz Vicente, Cayetano Fidel Blasco, Jaime Barceló Sabuco, Antonia Vicente Tremiño, Manuela Torres Soler, José Pérez Quiles, Matías Guilló Campello, Carlota Torres Sabuco, Asunción Torres Sánchez, Pedro Selva Manchón, Ramon Galiano Pastor, Diego Mura Laudur, Josefa Antonia Amorós Antón, Francisco Bernad Pascual, Francisco Peral Pascual, María Mercedes Ferrández Antón, Josefa Lledó Vives, Remedios Agulló Antón, Matilde Agulló Antón, José Ramon Quirant Más, Trinidad Quirant Más.

Matrimonios.—Santa María.—Vicente Ruiz Agulló con Antonia Maciá Ruiz, Francisco Giménez Coves con Antonia García Vidre, Manuel Pastor Hernández con Manuela Antón Cascales

Salvador.—Miguel García Rizo con María García Oliver, Antonio

Tremiño Adsuar con Angela Torres Martínez.

Defunciones.—Joaquina Ruiz Ferrándiz, José Semperio Blasco, José Pomares Roti, Manuela Quiles Castaño, Juan Mora Sepulcre, Manuela Abelaira Rigó, Francisco Barceló Selva, Pascual Pérez Tari, Angela Jaen Berenguer, Juana Brotons Sabuco, Antonia Navarro Jaen, Josefa Guilló Semper, Margarita Marco Amorós, Pedro Penalva Romero, Dolores Agulló Campello.

Atentado

Según los antecedentes que hemos podido adquirir, el señor Administrador de consumos dejó cesante a un empleado del Resguardo, llamado Pascual Guilbert Pastor (á Bolut, á quien, por lo que dicen, se encontró dormido en el puesto que había de guardar.

El viernes de la pasada semana el Bolut presentó en la Administración de Consumos, y dirigiéndose al administrador, D. Leopoldo González, preguntóle si le nombraba de servicio aquella misma tarde ó aquella misma noche; y, como el señor administrador contestara negativamente, sacando una pistola, disparóle un tiro casi á boca de jarro, con tan buena fortuna para nuestro amigo D. Leopoldo González, que la bala desgarróle la blusa y la solapa de la americana, yendo á dar en la pared, sin causarle ninguna herida.

El agresor, Pascual Guilbert Pastor, pudo huir después de cometido acto tan repugnante, sin que nadie se opusiera ni nadie intentara detenerle, á pesar de haber en la Administración de consumos gran número de empleados, y esta

es la hora (noche del viernes), en que todavía no ha sido habido.

Al domicilio del agredido acudió acto seguido el señor Juez de Instrucción, D. Vicente Enrique Llopis, que comenzó á instruir las primeras diligencias, y el gran número de amigos con que cuenta el joven y simpático administrador de Consumos, á quien enviamos nuestra más entusiasta y completa enhorabuena, por haber salido ileso de tan criminal atentado.

Competencia

El viernes último se celebró en la Sala Audiencia de este Juzgado, la vista de la competencia promovida por el señor Gobernador civil de la provincia, en el sumario que por querrela de D. Manuel Campello y Antón, presidente de la Comunidad de Labradores de Elche, se sigue contra el Alcalde de esta ciudad, D. Sebastián Canales Múrtula, por los delitos de arrogación de atribuciones judiciales cometidas por éste en los bandos que publicó en los días 5 y 6 de Octubre último, declarando disuelta la guardería rural establecida por aquella Comunidad, y requiriendo á los habitantes del campo para que presentasen ante su autoridad las denuncias de las faltas que se cometieran contra la propiedad.

Informaron en dicho acto, en representación del Ministerio público, por Delegación del ilustrísimo señor Fiscal de la Audiencia provincial, el fiscal municipal de ésta D. José Sansano Ferrándiz, y por el querellante particular el ilustrado letrado D. José Gómez Valdivia, y ambas representaciones solicitaron que este Juzgado de Instrucción se declare competente para seguir conociendo de dicha causa.

El Sr. Gómez estuvo brillantísimo y se conoce por su luminoso informe que se ha dedicado á esta causa con verdadero amor.

Demostró el joven abogado con razones convincentes é invocando para su comprobación documentos que dijo corrían unidos á autos, que los hechos que se relatan en los dos únicos resultados que forman en el requerimiento inhibitorio del señor Gobernador Civil, eran falsos; y como el faltar á la verdad en la narración de los hechos es constitutivo de un delito público, solicitó que el Juzgado, como el representante del Ministerio fiscal, pudiesen el hecho en conocimiento del Tribunal Supremo, el primero, y en el del Fiscal de este elevado Tribunal, el segundo, para que éstos procediesen á lo que hubiere lugar.

El Sr. Gómez estuvo verdaderamente feliz, lógico y contundente. Reciba nuestros plácemes más sinceros y afectuosos.

Amenidades

Bensamientos

I
Si me ofreciesen el don de leer en el pensamiento de mis semejantes, lo rechazaría. No quisiera estar condenado á malas lecturas.—X.

II
Una buena conciencia es la mejor de las almohadas.—X.

III
La honra no consiste en tener títulos, sino en merecerlos.—X.

IV
Los que pudiendo defender á un inocente, le abandonan, son tan culpables como los que le matan.—Moisés.

V
La hipocresía no es una pasión, sino la careta de todas las pasiones.—Massias.

VI
Más vale tener dolores que remordimientos.—X.

VII
Los déspotas prefieren hacer gracia á administrar justicia.—Rowland.

VIII
La moral es la higiene del alma.—Lingré.

IX
Un joven aragán será de fiyo un viejo pobre.—X.

X
Aquel es mejor amigo que engaña mejor.—Ruiz de Alarcón.

XI
El malvado está muerto aún antes de que haya cesado de vivir; y el hombre de bien vive aún después de muerto.—Mabire.

XII
La tiranía más insoportable es la de los subalternos.—Napoleón.

ALICANTE
Imprenta de Antonio Reus

Vapor directo á MARSELLA
El vapor CERVANTES, saldrá todos los Martes directo á Marsella y de este puerto á Cette, inaugurando sus viajes el 25 del actual y estableciendo un servicio fijo semanal.
Admite carga general y frutas, etc.
Para fletes y demás, dirigirse á su consignatario Pedro Llorca.—Alicante.

La URBANA
Seguros contra incendios, explosiones, paralización de trabajo y pérdida de alquileres.
Seguro sobre la vida combinado y complementario contra accidentes de coches y caballos.
Paris.—Calle Le Peletier, 8 y 10
Esta Compañía es la más antigua de España.
Dirección en Alicante, D. Ricardo Fó y Juliá, Méndez-Núñez, 38, principal.
Agencia en Elche, J. Botella Rosado
Calle Mayor Ciudad, número 1

Análisis garantizados
Abonos especiales
Único representante en Elche:
Serafin Segura


PETRÓLEO GAL PARA EL PELO
Freción higiénica y aromática que evita la caída del cabello.
Frasco, 3 pesetas.—Farmacia y Droguería.—Elche

IMPORTANTE
En vista de la mucha demanda obtenida para el próximo año 1901 del tan necesario como útil
ANUARIO DEL COMERCIO
DE BAILLY-BAILLIÈRE
y siendo el tiempo muy limitado para la adquisición del mismo, así como para la inserción de anuncios en tan acreditada obra, el subrepresentante en esta previene á los que deseen adquirir dicha obra, ó bien anunciarse, que hasta el día 28 del corriente mes pueden obtener el ANUARIO completamente reformado al precio de 20 pesetas, y los anuncios á precios módicos.
Dirigirse en esta plaza al subrepresentante
Cayetano Jaén Torres (Fosda del Comercio) ELCHE

DON PASCUAL CASTELLÓ
CIRUJANO-DENTISTA
DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE MADRID
Corredora, 37, ELCHE
Curación de enfermedades de la boca.—Construcción de obturadores.
Orificaciones y empastes.—Dientes y dentaduras por todos los sistemas.

ACADEMIA POLITECNICA
Director: Dr. D. Antonio Cases Alemany
Preparación por enseñanza libre para las carreras de Derecho, Filosofía y Letras, Medicina, Farmacia, Ciencias, Ingenieros y Profesor Perito Mercantil.
Preparación especial para ingresar en las Academias Militares y de la Armada, Banco de España, Compañía Arrendataria de Tabacos, Cuerpos pericial de Aduanas y Contabilidad del Estado, de Correos Telégrafos, Topógrafos y Estadística, de Contadores de fondos municipales y provinciales, Sobrestantes de Obras públicas y Empleados de Establecimientos penales, Procuradores y Secretarios de Juzgados Municipales.
Clases especiales de Música, Canto y Composición, Dibujo y Caligrafía.
Profesorado técnico, con títulos correspondientes á cada una de las precitadas materias. Alumnos internos, medipensionistas y externos.
Para más detalles, dirigirse á la Secretaria de la Academia, Labradores 14.
Teléfono, 46.—ALICANTE